

УДК 614(092)Корнилова(477.54)

*З.П. Петрова, В.А. Огнєв*

*Харківський національний медичинський університет*

### **А.І. КОРНИЛОВА – ДИРЕКТОР ХАРЬКОВСКОГО ІНСТИТУТА ОХРАНИ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ**



С г. Харьковом тесно связана научная и организаторская деятельность многолетнего директора Харьковского института охраны материнства и детства (позже Института охраны здоровья детей и подростков) Александры Ивановны Корниловой. Прямое отношение она имеет и к Харьковскому медицинскому институту как его выпускница, ординатор и докторант.

Александра Ивановна Корнилова родилась в г. Харькове 15 апреля 1917 г. в семье рабочего [1]. В 1935 г. она поступила в Харьковский медицинский институт (с 1936 г. – 1-й ХМИ, ныне Харьковский национальный медицинский университет), педиатрический факультет которого окончила с отличием в 1940 г. Как молодой специалист она получила назначение в г. Мен Черниговской области, где заведовала консультацией охраны материнства и детства [2]. Начало войны заставило ее переехать с маленьким ребенком в Харьков. В октябре 1941 г. А.И. Корнилова была эвакуирована в г. Миас Челябинской области, где работала врачом медико-санитарной части строящегося автомобильного завода (1942–1944 гг.). После освобождения Харькова от фашистских захватчиков она вернулась в родной город и стала работать врачом в доме отдыха инвалидов Великой Отечественной войны (1945–1946 гг.) [3].

Стремление попробовать силы в научной работе привело А.И. Корнилову в 1947 г. в ординатуру Харьковского медицинского института, где на кафедре акушерства и гинекологии она углубляла свои знания в выбранной специальности, овладевала оперативным мастерством и начала заниматься научно-исследовательской работой.

После окончания ординатуры в 1949 г. А.И. Корнилова была направлена в Харьковский институт охраны материнства и детства, где стала младшим, затем старшим научным сотрудником. Ее яркий организаторский талант получил заслуженно высокую оценку, и в январе 1952 г. 35-летняя женщина получила назначение Министерства здравоохранения УССР на должность директора института [2]. В то время назначение женщины, тем более молодой, на должность директора было экстраординарным явлением, но последующей работой Александра Ивановна подтвердила правильность решения министерства выбрать ее среди других возможных кандидатур на эту ответственную и трудную должность. Она успешно руководила институтом в течение 34 лет, до февраля 1986 г.

Инициативность, высокая ответственность за порученное дело сочетались у А.И. Корниловой с умением разбираться в первоочередных требованиях жизни и видеть перспективу дальнейшего развития. В начале 1960-х годов институт стал ведущим в области охраны материнства и детства. Одним из важнейших направлений научно-практической деятельности

© З.П. Петрова, В.А. Огнєв, 2013

інститута стала борьба с недонашиванием беременности и смертностью недоношенных детей. По инициативе А.И. Корниловой впервые в Украине [1] был создан родильный дом для женщин, страдавших невынашиванием, и в его составе открыто отделение для недоношенных детей. Внедрение в практику разработанных институтом предложений привело к значительным позитивным сдвигам. Так, в Харькове уменьшились показатели невынашивания более чем в 3 раза, смертность недоношенных детей – в 4 раза [2].

Большую организаторскую деятельность А.И. Корнилова умело сочетала с научной работой. В 1953 г. она защитила кандидатскую диссертацию «Особенности вагинального мазка у женщин в разные сроки беременности». Следующей темой ее научных исследований стало изучение материнской смертности в Украине, детальный анализ ее причин, упущений в оказании медицинской помощи беременным. Разработанные институтом под руководством директора А.И. Корниловой рекомендации по профилактике, своевременной диагностике нарушений в состоянии здоровья беременных, по необходимой им лечебной помощи способствовали значительному снижению материнской смертности. Плодотворная работа была проведена по ранней диагностике и лечению поздних токсикозов беременных, что позволило снизить частоту эклампсий и летальность при этом осложнении. Многолетняя научно-практическая работа по борьбе с материнской смертностью была обобщена в докторской диссертации, при подготовке которой А.И. Корнилова сотрудничала с кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Харьковского медицинского института, пользовалась советами научного консультанта профессора З.А. Гуревича в отношении подачи материала и его оформления. Диссертация была успешно защищена в 1971 г., и А.И. Корниловой была присуждена ученая степень доктора медицинских наук.

Под ее руководством и при ее непосредственном участии научные сотрудники института изучили причины гиптонических кровотечений при родах, разработали мероприятия по их предупреждению и лечению; впервые было дано научное определение «физиологической кровопотери при родах» [4].

Наиболее ярко организаторский талант А.И. Корниловой проявился при реорганизации института в 1965 г., когда он был перепрофилирован в единственное в Украине и Союзе учреждение – Научно-исследовательский институт охраны здоровья детей и подростков им. Н.К. Крупской (с 2000 г. – Институт охраны здоровья детей и подростков НАМН Украины) [3]. С этого времени научная деятельность института была направлена на углубленное изучение состояния здоровья школьников и учащихся профессионально-технических училищ. Массовое обследование детей и подростков в Харькове и области, а затем и в других областях Украины позволило впервые в Украине определить уровень функциональных нарушений и хронических заболеваний у детей школьного возраста с учетом пола, возраста и места учебы. Разработанные стандарты физического развития и артериального давления учащихся 7–17 лет используются на практике как критерии возрастных норм. Результаты, полученные при массовых обследованиях, легли в основу планирования научной и организационно-медицинской деятельности института на многие годы. Основное внимание было направлено на изучение функциональных нарушений и заболеваний сердечно-сосудистой системы, психоневрологических заболеваний, обмена веществ и эндокринной заболеваемости, расстройств полового развития девушки. А.И. Корниловой вместе с учеными института было разработано новое научное направление: особенности физиологического развития и течения заболеваний в пре- и пубертатном периодах.

Осознавая, что дальнейшая плодотворная деятельность института напрямую связана с материальной базой, А.И. Корнилова обосновала необходимость строительства для института клинического и лабораторно-экспериментального корпусов. Она добилась выделения земельного участка и средств из тех, что были заработаны сотрудниками института на субботниках, в 1970 г. проект был утвержден, и в 1971 г. начато строительство, тяжесть руководства которым легла на хрупкие женские плечи [5]. Она справилась и с этим: в 1974 г. строительство клинического корпуса было завершено, лабораторный корпус вступил в строй

годом позже. Институт получил стационар на 220 коек и консультативную поликлинику на 500 посещений в день. Заблаговременно были подготовлены специалисты-ученые: эндокринологи, гигиенисты, генетики, иммунологи и др. Институт был оснащен новой диагностической и лечебной аппаратурой. И в августе 1974 г. клиника приняла первых пациентов.

В 1970–1980 гг. А.И. Корнилова возглавляла проведение фундаментальных клинико-экспериментальных исследований, направленных на выяснение нейроэндокринных механизмов полового созревания и его нарушений, на определение роли наследственных факторов и влияния окружающей среды на формирование гинекологических заболеваний в пре- и пубертатном периодах.

По инициативе А.И. Корниловой в 1978 г. была создана первая в Украине и Союзе кафедра физиологии и патологии подростков в Украинском институте усовершенствования врачей (ныне Харьковская медицинская академия последипломного образования). Ее инициативу поддержал ректор УИУВ профессор Н.И. Хвисюк. Этую кафедру А.И. Корнилова возглавляла в течение 10 лет. Кафедра, которая работала на базе Института охраны здоровья детей и подростков, многое сделала для улучшения подготовки специалистов в области подростковой медицины.

Директор института А.И. Корнилова всегда много сил и энергии отдавала подготовке научных кадров высшей квалификации. За время ее руководства сотрудниками института подготовлено и защищено 32 докторские и 114 кандидатских диссертаций, а лично Александра Ивановна подготовила 5 докторов и 12 кандидатов наук [3].

Профессор А.И. Корнилова является автором 135 научных работ, среди которых монография, статьи и методические рекомендации. Под ее редакцией издано 17 республиканских межведомственных сборников «Охрана здоровья детей и подростков».

Разносторонней была общественная деятельность А.И. Корниловой. С 1966 по 1986 г. она возглавляла союзную и республиканскую комиссии «Физиология и патология подростков». Она была членом Ученого совета Министерства здравоохранения УССР, членом Совета регионального отделения Академии наук УССР. Она работала в составе специализированного Ученого совета при Харьковском медицинском институте, входила в правление Украинского и областных научных обществ детских врачей и акушеров-гинекологов. Около 30 лет она была членом редколлегии журнала «Педіатрія, акушерство та гінекологія». Неоднократно А.И. Корнилову избирали депутатом городского и районного советов депутатов трудящихся г. Харькова, где она возглавляла комиссии по вопросам здравоохранения и работы среди женщин.

Имя профессора А.И. Корниловой пользовалось широкой известностью в нашей стране и за ее пределами. За плодотворную работу по организации Института акушерства и гинекологии в Софии она была награждена дипломом почетного члена общества акушеров-гинекологов Болгарии. В составе делегации советских женщин выезжала в Финляндию для подготовки Международного конгресса женщин. Научная, преподавательская и организаторская деятельность А.И. Корниловой была отмечена присуждением ей почетного звания заслуженного деятеля науки УССР (1982), она была награждена орденом «Знак Почета», медалями, Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Украинской ССР.

Умерла Александра Ивановна Корнилова 7 марта 2007 г. в Харькове, немного не дожив до своего 90-летия.

Александра Ивановна была очень красивой женщиной, причем это была не холодная, отстраненная красота, а располагающая к себе красота хорошего человека. В выражении лица, движениях и жестах ясно читалось нравственное благородство и чувство собственного достоинства. Знавшие Александру Ивановну отмечали такие отличающие ее черты, как преданность работе, блестящий организаторский талант, чувство ответственности за порученное дело и высокий профессионализм. А.И. Корниловой как руководителю института была свойственна принципиальность, требовательность и в то же время доброжелательность, сердечность, понимание в отношениях с людьми. Все это завоевывало ей глубокое уважение коллег и пациентов, любовь родных и восхищение друзей.

**Список літератури**

1. До 80-річчя від дня народження Олександри Іванівни Корнілової // Педіатрія, акушерство та гінекологія. – 1997. – № 3. – С. 55–56.
2. *Петрова З. П.* Корнілова Олександра Іванівна / З. П. Петрова // Вчені Харківського державного медичного інституту. – Харків, 2003. – С. 432–434.
3. Олександра Іванівна Корнілова [Некролог] // Педіатрія, акушерство та гінекологія. – 2007. – № 4. – С. 57–58.
4. *Петрова З. П.* Корнілова Олександра Іванівна / З. П. Петрова // Видатні вихованці Харківської вищої медичної школи. – Харків : ХНМУ, 2010. – С. 102–103.
5. *Петрова З. П.* К истории высшего женского медицинского образования в Харькове: женщины – медики / З. П. Петрова // Время Института Здоровья. – 2013. – № 4.